

我市公安机关交出护航高质量发展『平安答卷』

本报讯(记者 于哲)12月30日,市政府新闻办组织召开“潍坊市公安局向人民报告——第五个中国人民警察节”主题新闻发布会。

今年以来,全市公安机关聚力全市“一七五”思路目标和任务举措,全力以赴做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作,切实以高水平安全保障高质量发展。市公安局荣获全市“敢为先锋集体”,被市委、市政府授予集体二等功。

**持续深化对敌斗争,政治安全屏障更加牢固。**坚持把捍卫国家政治安全置于首位,下好先手棋、打好主动仗,扎实推进反恐防分裂斗争,深化严打暴恐活动等专项行动,没有发生现实危害。依法打击查处网络谣言等各类涉网违法犯罪活动,营造了清朗的网络空间。

**保持严打高压态势,平安建设成色更足更亮。**坚持依法严打方针不动摇,接连发起“夏季行动”“冬季行动”等打击整治攻势,严打黑拐枪、盗抢骗、黄赌毒、食药环知等突出违法犯罪,打掉恶势力犯罪团伙16个,命案现案连续8年全破,八类严重暴力案件破案率保持在98%以上。突出电信网络诈骗打击治理,在全国全省发起15次集中抓捕,打掉电诈团伙271个,电诈发案同比下降31.3%,群众损失数下降27.4%,预警后被骗率降至历史最低。

**优化公共安全治理,社会治安秩序持续向好。**充分发挥全市2个“全国枫桥式公安派出所”、6个“全省枫桥式公安派出所”示范引领作用,传承和发展新时代“枫桥经验”,有效化解矛盾纠纷2.1万余件。推进立体化、信息化社会治安防控体系建设,规范运行36处街面警务站,设置64个“1、3、5分钟”快反区域,反应速度和现场处置能力全面提升。深化道路交通事故预防“减量控大”专项工作,严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾、飙车炸街、农村“两违”等易肇事肇祸严重交通违法行为110余万起,事故起数和死亡人数实现“双下降”。常态化落实“5+1”护学岗机制,2005名公安“法制副校长”“法制辅导员”深入校园宣传教育,消除了一批涉校风险隐患。

**全力护航经济发展,服务企业群众更加高效。**深化法治化营商环境建设“五大行动”,落实服务企业专员制度,持续推行“项目警长”机制,全市976名公安民警包联重大项目(企业),辐射带动上下游企业1100余家,帮助解决实际困难问题1231件。严打侵犯企业犯罪,深化警企联防,设立15处驻企服务中心,开展定制化服务活动120余场次,为企业挽回损失4.5亿元。推进公安政务服务标准化建设,深化“一窗通办”“一网通办”改革,全面升级改版潍坊“微警务”“轻微交通事故视频快处”“无犯罪记录证明”“微信挪车”等高频事项上线运行,日均服务群众超1000人次。

**全面深化改革创新,警务实战效能更加凸显。**探索构建“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,完善“情指行”一体化运行机制,加强派出所工作标准化建设,做实做细主动警务、预防警务。深入开展“法治公安建设年”活动,强力整治执法不作为、慢作为、乱作为问题,不断提升公安工作法治化水平和执法公信力,2项示范案例入选“全省公安机关十佳法治实践创新案例”,连续3年获评全国公安机关优秀执法制度。深化智慧公安建设,研发人工智能多模态应用,健全完善全息感知体系建设,助力破获各类案件3030起,解决走失类群众求助警情171起,有力提升了公安工作整体效能。

**凝心聚力真抓实干,过硬队伍建设更加坚实。**充分发挥党建统领全局作用,建立党建带队建过程管控机制,擦亮“警心向党·护航鸢都”公安党建品牌,154个党支部被评为“五星级党支部”,59个集体、156名个人获得市级以上表彰。始终坚持严的主基调,持续深化党纪学习教育,扎实开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治,完善队伍日常教育管理监督机制,使铁的纪律转化为队伍的自觉遵循。大力实施人才强警战略、素质强警工程,深入开展对抗性比武竞赛、实战演练,上线运行60个以民辅警姓名命名的专业工作室,19项业务工作在全国、全省比武竞赛中斩获佳绩,涌现出“中国好人”李琳等一批先进典型,公安队伍为民服务、干事创业的热情更加高涨。

## 我市聚力推进医疗服务提质增效 让群众“家门口”就医更便捷

本报讯(记者 于哲)12月30日,市政府新闻办组织召开新闻发布会,介绍全市医疗服务提质增效有关情况并回答记者提问。

**打造健全完善的服务体系,不断筑牢为民服务基础。**我市现有卫生技术人员8.45万人,医疗卫生机构8792家、二三级公立医院42家,国家临床重点专科4个、国家中医优势专科5个。2021年以来,我市相继争创3项国家级试点,在全省率先实现全国综合性医改试点城乡全覆盖。其中,中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范项目顺利迎接国家中期评估,三大紧密型城市医疗集团建设实现突破,基层卫生健康综合试验区建设走在全国前列。实施分级诊疗服务提升行动,提出“单病种群体管理”理念,将同种疾病的患者作为一个群体,分级开展疾病筛查、评估、就医、转诊、随访等全链条健康服务。建成3个市级康复医疗区域中心,形成综合康复、中医康复、儿童康复等12个康复亚专科集群,市县镇三级康复医疗服务体系日益完善。

**建设优势明显的医学高地,有效提升为民服务能力。**医疗能力不断提升,市人民医院创建为首批省级综合类别区域医疗中心和肿瘤专科区域医疗中心,市中医院、市妇幼保健院、市精神卫生中心均入围各自类别全国百强,8家县级综合医院全部入选全国“千县工程”。县域内就诊率达93.9%、全省第一。人才队伍持续优化,积极对接院士、国医大师等领军人才,建成于金明、曹义海院士工作站;新引进全国名中医高思华、郭维琴和岐黄学者徐云生传承工作室。2024年市直卫健系统新招录博

士65名、硕士325名,双一流高校毕业生占比达39%。医疗技术加快突破,市人民医院成功开展全省地级市首例双肺移植手术,成为全国第2家开展肺移植手术的地市级医疗机构;在全省率先开展颈深淋巴管-静脉吻合术,治疗阿尔茨海默病取得重大突破。市中医院中风系统化治疗和固定支架治疗骨盆骨折入选全国地市级医院百项绝活。依托王辰院士呼吸病专家团队,在全市推进实施“幸福呼吸”中国慢阻肺分级诊疗推广项目,受益群众超过64万人。山东第二医科大学附属医院第三代试管婴儿技术正式运行,年门诊量21万人次,居全省第二。

**创新优质便捷的服务举措,持续提高为民服务质量。**深入开展“改善就医感受,提升患者体验”主题活动,推出便民就医系列举措。推行候补挂号功能,加强退号与爽约管理,提高号源使用效率。打造特色志愿服务品牌,招募医疗相关专业毕业生、实习生、青年职工为群众提供专业的全程陪诊服务。二三级公立医院全部推行“潮汐式”门诊,结合患者就诊高峰,弹性安排门诊时间、就诊诊室数量,缩短患者门诊等待时间。全市54家医疗机构实现检查检验结果互认共享,累计为26133名患者节约检查、检验费用2372.21万元。诊间结算、出院床旁结算实现二三级公立综合医院全覆盖。市中医院上线“一键通”小程序,为患者提供出入院全流程服务,真正实现“一部手机走医院”。二三级公立综合医院全部开展“互联网+居家护理”,确保患者得到连续、专业的护理服务。

## 我市加大金融支持力度 助力科技型企业创新发展

本报讯(记者 于哲)12月30日,市政府新闻办组织召开新闻发布会,介绍我市推动科技金融深度融合,赋能科技型企业创新发展有关情况并回答记者提问。

**强化源头供给,加快构建科技金融政策体系。**制定出台《关于深化科技财政金融协同服务企业创新发展的若干措施》《潍坊市科创引导基金管理办法》,从年度科技专项经费中单列500万元科技金融创新资金,成立潍坊国维科创产业投资基金、潍坊生物制造创业投资基金,为先进制造、碳中和、人工智能、生物医药等“硬科技”领域的科技型企业提供创业投资支持。

**强化对接交流,完善科技金融协调推进机制。**加强与银行、保险、担保等金融机构的对接合作,与潍坊银行、齐鲁银行潍坊分行签署战略合作协议,举办“共创科技金融样板 赋能新质生产力发展”助力更好潍坊建设推进会,推动设立齐鲁银行潍坊分行科技金融中心,聘请金融机构专业人员16人,打造“金融辅导员”队伍,探索打造科技金融服务新样板。

**强化服务保障,持续优化科技金融生态。**常态化开展线上线下科技金融对接活动,176家企业完

成增信评估,556家企业通过风采展示审核,数量均居全省第一。打造“金融辅导员+科技特派员”队伍,累计为240家科技型企业提供“一对一”金融服务。举办“科技金融走进万科创企业”暨潍坊市科技金融政策宣讲活动,11家单位对科技金融创新政策进行了重点宣讲推介,70余家企业代表与银行进行了“一对一”融资对接。

**强化改革创新,积极打造科技金融先行区。**探索实施金融赋能科技型企业“白名单”制度,遴选57家企业列入“白名单”,已为首批10家“白名单”企业争取资金1389万元。推动高新区获批全国首批科技金融创新服务“十百千万”专项行动试点,为区内40余家科技型企业提供融资28.3亿元。

**强化政策落实,助力企业高质量发展。**贯彻落实科技创新再贷款、科技成果转化贷款风险补偿、贴息补助等政策,144家企业入选科技创新再贷款备选企业名单,发放科技贷款4笔,金额923.7万元。我市贷款贴息企业85家,数量居全省第3位,贴息金额964.7万,居全省第2位。累计为科技型中小企业提供科技成果转化贷款1781笔,备案71.76亿元,贴息补助1726.6万元。

## “戏韵华章·更好潍坊” 2025年潍坊市新年戏曲晚会举行

本报讯(记者 付凯 刘福文)12月30日晚,“戏韵华章·更好潍坊”2025年潍坊市新年戏曲晚会在市融媒体中心广电大厦举行。戏曲界名家名角齐聚潍坊,与我市文艺工作者一道,为广大观众呈现了一场喜庆欢腾、欢乐祥和的文艺盛宴。

晚会在开场表演《群仙贺春》中拉开帷幕。随后,戏曲联唱《千秋梨园百花放》、国风歌曲《进京》、戏曲爱好者百人齐唱现代京剧《红云岗》选段《为亲人细熬鸡汤》、廉洁文化剧目《板桥县令》等节目轮番上演。裘丹莉、傅希如、陈俊杰3位戏曲名家压轴登场,带来《貂蝉拜月》《智取威虎山》《空城计》《盗御马》《将相和》等经典曲

目唱段,以精湛的表演技艺和深厚的艺术功底诠释了戏曲文化的独特魅力,将晚会氛围推向高潮。最后,京歌《乘风破浪向前方》唱出了“崇文尚德、惟实励新、开放包容、自信图强”的城市精神,唱出了协力共建更好潍坊的信心决心,晚会就此落下帷幕。整场晚会独具匠心、群英荟萃、好戏连台,赢得了现场观众阵阵掌声和喝彩声,观看直播的观众也纷纷点赞留言。

晚会由市委宣传部、市文化和旅游局主办,市融媒体中心承办,市融媒体中心电视频道、闪电新闻、海报新闻、新派客户端、新派视频号、天下潍坊视频号等平台同步直播。